

Table with multiple columns containing financial data, likely exchange rates or market prices, with a header 'F. 7.' and various numerical entries.

SZERKESZTŐSÉG BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE UTCZA 11. Telefon száma 763.

Kéziratokat nem küldünk vissza. Csakberuházások levélkegyeinket fogadjunk.

ELŐFIZETÉSI DÍJ: Vidékre postán v. helyben házhoz hordva: Egy évre... 40 kor. Egy negyedévre 10 kor. Egy fél évre... 20 kor. Egy hónapra 5 kor. 60 fill.

Külföldre: 3 óra Németországba 12 korona. Franciaországba, Oroszországba, Görögországba, Spanyolországba, Svájcba, Romániába és Szerbiába, azelőtt az országokba, melyek a postaszolgálatukat nem tartoznak, negyedére 16 korona. Egy szám ára 12 fillér.

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN szerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY sajtópolitikai főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon-száma 706. HIRDETESEKET ÉS NYILTTÉRBE VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVÉSZÁRIADÓHIVATAL...

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan sziveskedjenek gondoskodni, hogy a lap szétküldése fönnakadást ne szenvedjen.

Hazárd játék.

Írta: MEZEI ERNŐ.

Kinos vajdaságok között kell napvilágra jönnie a második, azaz hogy a végleges Fejérváry-kormányának. Es e pillanatban, közvetlenül a parlament utra való megjelenésének fatális hátránya előtt még nem lehet tudni, nem lesz-e a nehéz születésnél felette merész császáruratszársra is szükség, nem születik-e egyáltalán az edes gyümölcs halva? Anyit azonban már megállapíthatunk, hogy ha csakugyan megkapjuk a végleges kiadású Fejérváry-kormányt, hát igazi szörnyűsülni lesz, amilyent nem igen láttak még a modern kormányzati hatalmak világában.

Most fogjuk csak a Fejérváry-kormányt egész valójában szemügyre venni. Akik kezdetben csak ideiglenes ügyvezetőknél, ártatlan közvetítőknél mutatkoztak, immár levetni készülnek a felagatott szelíd báránybőr és megismertetik magukat, mint igazi ragadozó farkasok, akik csatákra tépdésnek a magyar alkotmányt. Jönnek olyan programmal, amelyről úgy gondolják, hogy örökre szétrobbanthatja a magyar nemzet egész erőszervezetét, Fondorlatos utakon alkalmi nyilatkozatukkal már eddig is benső kapcsolatba hozták az udvari politikát és az osztrák reakció hagyományos törekvéseit mindazokkal a nyílt vagy lappangó irányzatokkal, a melyek modern jelszavak alá bujva, a magyar nemzeti eszme intézményes bizottságát megdöntöttek. Ha majd szemben a parlamenttel, szemben a nemzettel kihirdetik új programjukat, bevalloitan is úgy kell jelentkezniük, mint a nagy felforgató, a vakmerő államcsíny kormány. Készen áll hozzá durva katonalelekkel, a magyar Saint-Arnaud generális, mellette cinikus elszántsággal a magyar Persigny és a magyar Morny-Reéga törnek a magyar alkot-

mányra Bécsnek régi zsoldos fegyverzetével is, a divatos demagógia robbantó szerejével is.

Van mégis ennek a dolagnak olyan különös rejtelme, amely fogalmunk határát meghaladja. Még az utolsó pillanatban is azt kell gondolnunk, hogy nem lehetséges a dolgok ily folyása. Eppen nem kedveljük az uralkodókról a lejáris konvenczió szó-lásmódjait. De lehetnének tartjuk-e, hogy Ferencz József, mint Európa egyik legrégibb és leghatalmasabb dinasztiajának és az uralkodó szadzadokon át fölépített tradícióknak örököse azután, hogy már negyven éven át elismerte és gyakorolta a magyar alkotmányosság kötelezettségeit, a népekkel, az eszmékkel, az intézményekkel olyas közönséges házárjárdákat kíséreljen, mint az a Bonaparte-ivadék, kinek egy szerfölt kalandoros mult, a száműzetés és a szegénység megpróbáltatásai után nem volt sok vesztenei valója. Oh milyen különös látvány és mégis mily nyíre értjük, ha maga az uralkodó, ki a benne megcsontosodott ósdi osztrák elő-ítéletek miatt nem bírja megérteni a magyar néplelkét, nem érti meg az idők folyását sem, mindezek ellenébe is meghökken, habozik és fentartásokkal él, a mikor ugynevezett magyar miniszterek a magyar alkotmány erői ellenében a nemzetközi szociáldemokráciát ajánlják fel az udvari politika szövetségeseiül. A szociálistákban ugyan legkevésbé sem látunk anarkista elemet, az efféle befektetés nem a mi mesterségünk; de már azokat, kik reájuk támaszkodva a Morny és Persigny szerepében kinálkoznak, az uralkodó nagy okon nézhetné a a legizább anarkizmus hordozóinak. Igen, egy magyar miniszterium képeben áll ez a rém vele szemtől-szemben.

De persze ezek az urak is ettek a tudás almájából és dolgaikat szép színbe öltöztetik. Az államcsíny minálunk szemérmes fügefalevélít fordana. Hiszen dehogyan is függesztik fel a magyar alkotmányt. Ok csak feloszlatni akarják a mostani parlamentet és nevezetes népboldogító programjuk alapján a nemzet itéletét kérének. Ugy tessék ezt venni, hogy az abszolutizmus és a demagógia együttes ügyvivősége igazi parlamentáris kormányt akar változni; sőt ő fogna

inkább mint minden elődje létjogát a nemzet legszélesebb rétegeire, azokra a beláthatlan népmilliókra támasztani, a kiket a jogfosztottság mélysegeiből kíván megváltani. Csakugyan ha ezt a játékot végigjátsszák, a világ összes népei számára külön páholyokat kellene berendeznünk, hogy végignézzék és gyönyörködve okuljanak.

Hogy is menne az! Ennek a kormányának, ha híresztelt programjával akar a választóközönség elé állni, nemcsak a szövetségelt ellenzéki pártokkal, hanem jóformán a parlament összes pártaival kellene megküzdnie. Ha csak új választási törvényt nem akar oktrojálni, a mi a legvilágosabb államcsínyt jelentené, igen nehéz föltenni azt, hogy a dolgok természetes rendje szerint a jelenlegi törvények alapján jogosított választóközönségünk hűllenne valjek a koalíciós többséghez és az egyszer átadalmasan kifejtett közkarathoz. Hát mikép is fordítaná a véglegesített ügyvivőség mostani teljes elszigeteltségének átkát nagy általános megváltásá?

Mentő gondolatukat talán nem nehezé kitálatni. A bukott mameleuk taborából nem ritkán halljuk most azt a panaszt, hogy a legutóbbi választásoknál a jog nélküli tömegek vad terrorizmusa döntötte volna el a küzdelmet az ellenék javára. Mi másra gondolhatunk most, mint hogy ama hatalmi eszközöknek teljes, sőt még jóval fokozottabb alkalmazása mellett, amelyekkel eddig felülről meghamisították a választó akaratot, most alulról is azoknak a jog nélküli, mindenkép uszított tömegeknek féltelen terrorizmusát, a nemzetiségi és társadalmi ellentétek szenvedélyviharát zudítsák a törvényes választóközönségre.

Számítanának bizony elég pokoli és államcsínynek még borzalmasabb, mint az alkotmány nyílt legázolása, éppen azért, mert látszólag a külső formák megóvásává történnek. Sikereiben ugyan percizig sem hihetünk, mert a magyar alkotmány kapuin a poklok sem vesznek erőt. De akik ilyen szándékkal vannak ellelve, vállalatukkal mégis eltipranak a magyar alkotmányosság közérzését, szörnyű sebet ejtenének a magyar társadalom szervezetén. Ne említsük többé, hogy magyar kormányzók akadhatnak, kik ily kevésbé törődnek hazájuk legzen-

tebb érdekeivel. De elnézhetik-e fönt azt, hogy a legvéresebb kockázatot játsszák a korona érdekében, amelyek alázatos szolgálóul vallják magukat?

Budapest, október 7.

A béke jegyében. Ma minden eszelekvő és kutató arcon bizonyos elpáfosztóhatalan derű sugárzott. Még újra hisznek a békeben. Senki se tudott pozitívumra rámutatni, de úgy a levegőben szállingózott a béke híre. Biz ez már így fog menni vállakozva: egyszer fehér kendőt látnak az emberek, más-ik agyúaszt hallanak. Mindez a küzdelem rendszertelenségére vezethető vissza. Nincs beavatott ember az egész magyar politikában, a ki meg tudná mondani: mi lesz holnap. A rendszertelenség onnan származik, hogy a nemzet még mindig bizik a királyi eskü szentségében s így alkotmányának életképességében; viszont a hatalom nem érez magában hátrást a nyílt abszolutizmus terére lépni, mert ha nem is tudja, sejt, mint maeska az esőt, hogy ez a tény volna a Habsburgok halálharangja Magyarországon. Autokratikus hatalmához azonban ragaszkodik, melyet a régi „szabadelvű” módon bukott abszolutizmussal szeretne fenntartani az emberi kor legvégső határáig és sőtellenül átadni az utódnak is. Azért tehát egyelőre ilyesztet, rémitget, reaktív, tesz-vesz rendszertelenül, hátha újra beadja derekát a nemzet?!

A válság.

A politikai mendemondák nagy tömegéből, melynek kilenczszázédesze nem egyéb merész fantázia születt-jénél, avagy bizonyos terrorisztikus tendencia magyarázatánál, lassan-lassan kidomorodik a tiszta képe annak, hogy a legközelebbi jövőre mit várhatunk.

A kép elég sötét. Nagyjából megérősítse annak, amit hol mint érte-sülést, hol mint meggyőződést itunk meg a legutóbbi hetekben. Mindenekelőtt valóra válik az, hogy a király október 10-e után reaktíválja a Fejérváry-kabinetet. A kormány tehát, hogy ne egészen ismeretlen hasonlattal éljünk, új fő-nikez-madárként fog feltámadni. De

arra aligha lesz módja, hogy vidám szárnyalással csapongjon a lében, mert a koalíció hamarosan le fogja puffantani megint és a bécsi élet-elikszír nem igen lesz alkalmas arra, hogy valami sokáig tartsa benne a szuszit.

Az udvari politika mégis kísérle-tel lesz ezzel a reaktíválással, mert azt hiszi, hogy a Fejérváry-kormány képes lesz a közhangulatlak, mely feltételező a koalíció mellett nyilatkozik meg és amely feltétlenül a nemzeti követelések teljesedését követeli, olyan fordulatot adni, hogy a tavasszal sikerrel rendezhet új választásokat, teremtven ezek révén oly többséget, mely ismét legalábbiasabb szolgálja lesz a bécsi akaratnak. Mert annyi bizonyos: új választások lesznek. Folytonos elnapolásokkal kihuz-zák az időt márcziusig—áprilisig, nemcsak azon iparkodván időközben, hogy hangulatot teremtsenek a kormány programja mellett, hanem—és ezt bizonyára fontosabbnak tartják minden hangulatnál— hogy addig kellő „anyagi erő” szerezzenek a választásokra. Bécs ugyanis még mindig abban a balga hitben él, hogy a magyart meg lehet vásárolni s hogy az emberek elvi meggyőző-dése tisztára az összeg nagyságától függ Igaz, hogy a januári választá-sok az ellenkezőt demonstrálták, de ebből Bécs nem okul. Mert Bécsnek ugyanis az az átka, hogy okuli képtelen és hogy csak halad gondolkodás nélkül, mint a nagy halad az óka a csapalon.

Azt a hangulatot, mely ma az országban uralkodik és a mely lélek-ből való, igaz megnyilatkozása a nemzeti érzések, nem fogja lerombolhatni a bécsi politikának semmi-féle mesterkelt hangulatkeltésre való próbálkozása. Ezt tisztán látja mindenki, a ki e nemzetet ismeri. Ámde Bécsnek átka az is, hogy ezt a nemzetet nem ismeri. A magyar polgárt is olyanunk véli, mint a milyenek az osztrák polgárt tudja: egy ember-farmaju, gerincz nélküli való terem-tésnek, a kinek az ereiben a vér alig-ahg képez pezdülni és a ki az Obrigkeit-tal szemben csak egy kö-telességet ismer: az engedelmességet. Hiszen Ausztriából való mondás, hogy: „Maul halten und weiter dienen!”

Az Egyetértés tarczaja

II. Rákóczi Ferencz és Nagy Péter csár.

Az Egyetértés eredeti tarczaja.

Írta: DR. ÁBRÁNYI KORNEL.

Az orosz politikát állítogya, ma is a Nagy Péter végrendelete irányozza. Ennek végrendeletét Konstantinápoly s ehhez az ut a végrendelet szerint „Bécsen át vezet.” De vajjon minő szerepkört foglalna el ebben az állítólagos végrendeletben Magyarország, ha azt a barátságos és érdekviszony, mely II. Rákóczi Ferencz és Nagy Péter közt fűződött, az akkori európai hatalmak szük látóköré s Bécs intrikája meg nem rontja? Ez a kérdés sem az álmódó konjunkturák, sem a találos mesék országába nem tartozik. II. Rákóczi Ferencz Emlékirtai (Hist. des revol. de Hongrie) és Vallomásai sokkal több adatot hagytak hátra arról, mint amennyi elég arra, hogy a világeseményeket visszafelé konstruáljuk.

A közéletet az ónodi országgyűlés éven Nagy Péter kezdeményezte. Rákóczi a függetlenségi nyilatkozat után Erdélyből visszatért Péter csárnak egy görög tanácsosa (Szalay László szerint Urbick, Thaly Kálmán szerint Corbe) a csár megbízó levélével, kért tőle titkos kihallgatást. Rákóczi elgábor Ráday Pált, az erdélyi kancellária igazgatóját bízta meg, hogy a csár küldöttjét kihallgassa s a küldetés tárgyáról neki jelentést tegyen; de utóbb a tárgy fontosságáról értesülvén, a csár küldöttjét személyesen fogadta. Péter csár arról értesítette Rákóczit, hogy az éppen akkor megérkezett lengyel trónra öt szemelte ki s hogy erre névze a lengyel statusoknál már meg is egyezett: s figyelmeztette Rákóczit, hogy ha ez elől ki akarja térni, vagy ha két-értelmű választ adna, a választás könnyen Savoyai Eugénra eshetik, a mi a magyar ügynek nagy kárára lehet. A küldött arról is biztosította Rákóczit, hogy ha elfogadja a csár ajánlatát, a csár kész vele szövetségre

lépni; de nemcsak vele, hanem a franciaia és a svéd királlyal is.

Rákóczi jól átlátta, hogy miről van szó. Egy európai allianc-ról, melynek ele a Habsburgok ellen van irányozva. De ugyan-akkor ártette a nehezségeket is, melyek ennek utján álltak s látta a komplikációt is, melyek, sikerrelenség esetén, az események fejlődésének veszélyes fordulatot adhatnának. A csárnak tehát nagyon ókos és ügyes választ küldött. Egyelőre azt, hogy tervének nagy hátránya volna, ha a lengyelek megtudnák, hogy a csár Rákóczit már elcigázta tőle. Kérte a csárt, hogy ugy-ezzélj, mint az erre vonatkozó lépekkel tartás titokban s teljessé meg nem tölcien-tek mindaddig, míg ugyanezt az ajánlatot Lengyelország primása és nagytanácsa meg nem tessik.

Péter csár helyesen találta Rákóczi okoskodását, s rögtön értesére adta a lengyel primásnak, hogy a királyválasztást sietteni kell. A nagytanács is összeült, s miután a főtábornok, ki a nagytanács trónra akart emelni, ezt határozatlan visszautasította, ugy a nagytanács, mint a főtábornok közkaratlat Rákóczit jelölték.

De Rákóczi, aki e közben diplomáciai uton informáltatta magát XII. Károly svéd király szándékairól, sok döntő okot látott arra, hogy a lengyel királyságot, a csár megbántása nélkül hársítsa el magától, s hogy a csárt is a saját tervének nyerte meg. Rákóczi esze azon jart, hogy a francia király és a bajor választófejedelem oly feltételek mellett járjanak közbe a csár és a svéd király kibékítésére, hogy Lescinszky Szaniszló, (aki már viselte a lengyel király címét) legyen lengyel király, a bajor választófejedelem emeltesse a magyar trónra és Rákóczi legyen Erdélyi fejedelem. Ez volt Rákóczi titkos terve, melyet rajta kívül csak Bercsényi ismert. De Rákóczinak az iránt, hogy a neki későbbben formálisan, a nagytanács követé által is felajánlott lengyel királyságot elháríthassa magától, nemcsak Péter csárral gyült meg a baja, hanem saját tanácsosaival is, a kik

Huszár városában összegyülekezvén, egyhangulag azt tanácsolták Rákóczinak, hogy a lengyel koronát fogadják el. Es talán nekik volt igazuk. Azt a célt, melyet Rákóczi a külpolitikai alliancban maga elé tűzött: izolálni a Habsburgokat — mint lengyel király könyvében érteki vala el. Ha Rákóczi, mint lengyel király lehet részese Nagy Péter jutlavai győzelmében a svéd király felett, szilárdabb pozícióban folytathatja külpolitikai akcióját. De Rákóczi nemes lelke a lengyel királyságot azért nem tudta összeegyeztetni a maga vezetői fejedelmi állásával, mert két eskünek összerögzését látta ebben, s úgy érezte, hogy vagy azt az esküt kell megszegnie, melyet a lengyeleknek fog tenni, vagy azt, melyet már letett Magyarország és Erdély szövetségesei részéről. Attól is félt, hogy mint lengyel királynak, „jó egyetértésben kellene élnie a császárral, másik minőségében pedig háborút kellene viselnie ellene, amelybe minden ok nélkül nem keverhetne bele a lengyeleket.”

Péter csár Bercsényit, akit Rákóczi sajátkezűleg írt levélével küldött a csárhoz, — nagy „üldözéssel” fogadta Varsóban, vele „főltötte barátságosan” alkudozott, s oly szerződést kötött, melynek értelmében a királyválasztás három hónapra elhalasztott. E három hónap alatt kellett Rákóczinak meggyernie a francia királyt és a bajor választófejedelemet, hogy legyenek közbenjárók a csár és a svéd király között. De kikötött, hogy ha ezek a közbenjárás nem vállalnák, azonnal hozzá kell fogni a királyválasztáshoz és ha a választás „szabadon, a lengyel köztársaság törvényei szerint fog végbemenni, Rákóczi kötelezze lesz a koronát elfogadni, a csár pedig fenn fog tartani őt a lengyel trónon, és minden kitelhető segélyt megadand az erdélyi fejedelemség bekés birtoklásának biztosítására.” De amit ez a szerződés megköttetett, a svéd király — az ellenakció unszolására — előkészületeket tett, hogy Lengyelországba visszatérjen. Péter csár 12 évi fegyverszünetet kínált a svéd királynak, hogy őt a Habsburgok ellen forralt terveiben ne

akadályozza. Ha ez a fegyverszünet létrejöhett volna — írja Rákóczi — a csár saját személyében, összes haderejével akart fellépni a császár ellen, kényszerítendő őt, hogy a magyar koronát engedje át a bajor választófejedelemnek. Feltétele az volt, hogy ha a francia király általános béket kötend, ebbe őt, a csárt is bele fogadják. — Mindezekre nézve követte, Velcsy László által előterjesztést is tett XIV-ik Lajosnak: de eredménye nem lett, mert Des Alleurs marquis, Bercsényi miniti ellenszenvölő, az előterjesztés értékét, a francia udvarmal lerontotta. E közben a svéd király tényleg bebűlt Lengyelországba, a csár pedig kivonult onnan. Ezzel az egész terv dugába dult.

De Péter csár e kellemetlen epizód után sem fordult el sem Rákóczitól, sem a magyar ügytől. S két év múlva, mikor Rákóczi „egylettel a német s másfelől a pestis szorongatást” — a csár maga küldött rendelet Bécsben lévő követének, hogy az a csár nevében ajánlja fel közbenjárását Magyarország pacifikációjára. A bécsi udvar azonban oly kemény feltételeket szabott, hogy Rákóczi azoknak még tárgyalásba sem mehetett bele. Rákóczi ez időben nyíltan a csár szövetségeseinek valotta magát s mint ilyen ismét két íz közé került. Lengyelországban a svéd befolyás utján Lescinszky Szaniszló lett király. Ugyanaz, kit Rákóczi is királynak szánt maga helyett s aki neki személyben barátja is volt. Péter csár azonban nem ismerte el Szaniszlót s háborút folytatott ellene. Szaniszló fővezére, a kiowi palatinus Potockzy volt, kit a csár hadi megverték s a magyar határok felé szorítottak. Potockzy — maga is régi barátja Rákóczinak, kit Rákóczi, fölkéles kezdetén fegyverseresen is támogatott, engedelmet kért Rákóczitól, hogy megvert hadaival Magyarországra menekülhessen. Rákóczi azt válaszolta neki, hogy: „ami az ő személyét illeti, mindenkor örült, örülni fog, ha irányában bármely barátságot tanusíthat; de a vezérelte alatt álló hadakat, minthogy ő a csárnak szö-ségese, mindaddig be nem fogadhatja, míg

ezek a csár ellenségeinek, a svéd királynak vagy Szaniszló királynak szolgálatában állnak. Más utját tehát a menekülésre nincs, mintha a Rákóczi szolgálatába állanak s neki esküsznek hűséget.” Rákóczi ajánlatát Potockzy elfogadta s hadai, vele együtt, letették a hűségi esküt Rákóczinak. De ez az epizód nagyon végetesült veli később, nemcsak Rákóczinak a csárhoz való viszonyára, hanem a magyar ügyre is.

Péter csár 1710-ben Pultavánál tönkre verte XII. Károlyt. Ez a győzelem megtörte a svéd király hatalmát Lengyelország felett. Hogy milyen eredmények fűződtek a csár és Rákóczi közt, arra világot vetethet az a tény, hogy a csárnak a pultavai győzelem után első dolga volt előterjesztést tenni Rákóczinak, öt választván közevitőnek arra, hogy XIV. Lajos követét küldjön a csár udvarába, s közsön szövetséget vele. Hozzávetve, hogy ha a szövetség létrejöhette, a csár kész lenne egész győzelmes seregével Rákóczi segélyére sietni, s a császárt arra kényszeríteni, hogy kösse meg a békét Franciaországgal, melyvel együtt a magyar ügyek rendezése is dűlőre kerülne. Rákóczi Le Maire hadmérnökki dandárnokot bízta meg, hogy sürgőnyeít juttassa a csárhoz. De utközben egy Jahnus nevű orosz tábornok, a ki később a csártól a császár szolgálatába állott, s aki már akkor is fizetett embere volt a bécsi udvarnak — föltartoztatta Rákóczi futárját s elvette a nála lévő sürgönyöket, mintha kötelessége lenne azokat megvizsgálni. Az általvasolt sürgönyöket visszaadta ugyan a Rákóczi futárjának, de tartalmukat titkon följelentette a bécsi udvarnak. A bécsi udvar megdöbbenve attól, ami későbbben van, elővette ismert diplomáciai eszközeit, a gyanúsítást és a rágalmaszt, hogy a csár bizalmát megrendítse Rákóczi iránt s báráti vonalmat elvonja tőle. Al-leveleket kóholtatt tehát s azokkal, mint Rákóczitól elfogott levelek hítes mintalavaltat egész Lengyelországot elárasztotta, így akarván fölhívni azokra a csár figyelmét. Ezek a kóholt levelek tele voltak szemenzedett hazugságokkal, melyek azt akarták elhitetni a csár-

KELETI SZŐNYEGEK

! A legnagyobb választékban !

! A legolcsóbb szabott árak mellett !

AGOBIÁN és ADORJÁN BUDAPEST, IV., Váci-utca 36. (KLOTILD-PALOTA)

KISS szerencsésé NAGY!

A XVI. osztályorsjáték 6 ik osztályának tegnapi hetedik húzása **vevőinknek a következő nyemények jutottak:**

2000 korona a 47802. számra.
2000 korona a 91909. számra.
1000 korona a 19767. számra.
1000 korona a 30680. számra.
1000 korona a 33270. számra.

500 korona a 40696. számra.
500 korona a 42897. számra.
és a 200 koronára a következő számokra:

495 17023 30627 53399 72142 88084 101883
 624 17027 30629 54423 72788 88 39 101885
 658 17033 30738 54708 72958 88334 102123
 728 200 8 30880 55420 73191 88388 102162
 75 20568 32959 56175 73315 88294 102824
 2305 21370 33579 56988 73347 90530 102834
 2310 21375 34095 56327 73378 90750 102936
 2323 21396 35706 57216 73370 90768 102952
 4273 21398 39746 58565 73323 90789 102957
 7274 21842 39757 60103 78266 90805 106041
 8124 21891 39772 60701 78268 91788 106052
 8139 21904 40039 60707 78280 91644 106059
 8140 21923 40670 60740 78469 91924 106073
 8171 21983 4163 61408 78342 96146 106074
 8274 22159 42882 61436 80177 96336 106156
 8277 22236 43670 61445 80406 97158 107170
 8378 22267 44706 62015 82628 97172 107185
 10236 23103 44748 62070 81017 97562 107608
 12258 24179 44750 62462 84419 98743 108041
 12281 24577 45394 63471 85657 99944 108067
 13582 29234 46349 64579 83935 100475 108453
 15034 29371 46933 64580 87009 100493 108706
 15037 29472 48152 65362 88063 100865 108784
 15045 29850 48192 65361 88012 100940 108792
 15232 29470 50486 65933 88043 101852 109080
 16882 29499 51205 68788 88082

Budapest, 1905. október 7-én.
 A lapunkon közltek eredményes FÉLÓRÁNKINT
 kelték kiadásukban.
 A most folyó húzásokra, melyek OKTÓBER 24-ig
 tartanak és melyekben

12 1/2 **tíz millió**

körülmért több nyeményt lesz kisorsóra, ajánlunk
 sok gyűjtőket a következő hivatalos árakon.

Egy egész 160 K — Egy fél 80 K
 Egy negyed 40 K — Egy nyolcad 20 K

Együttel ajánljuk sorsjegyeket a kö-
 vetkező XVII. sorsj. I. osztályához

HIVATALOS ÁRAK:
 1/5 sorsjegy K 1.50 | 1/2 sorsjegy K 6.—
 1/4 sorsjegy K 3.— | 1/1 sorsjegy K 12.—

Kiss Károly és Tsa
 m. kir. osztályorsjáték felárulástól helye.

VII., Erzsébet-körút 19. sz.
 VI., Váci-ut 5. sz.
 VII., József-körút 78. sz.

KWIZDA FERENCZ JAN.
 cs. és kir. osztályorsjáték felárulástól helye.

Kerületi gyógyszer Koroaurban Bécs mellett
Kwizda Fluidja

Kigyó vándor
 Turista fluid.
 Rép levél amlaktus
 szorodószere az em-
 berz test tisztítására
 és annak erősítésére és ed-
 zésére. Főleg nyersen
 használva tisztító, kerti-
 hársók és bogarak által
 tarkát utáni orvoslásra és
 edzésre.

Árak:
 1/1 palack K. 2.—
 1/2 palack K. 1.30
 Kapható minden gyög-
 yszertárban. Képes árjegy-
 zék ingyen és bérmentve.

Főraktár Magyarország részére: **Török József**
 gyógyszerész, Budapest, Király-utca 12. és
 Andrássy-ut 20. szám. 50118

Testi szenvedés és gyöngeség

a vilamoság cészerű alkalmazása által
 nagyon előnyösen befolyásolható, s na-
 gyon sok nagybeteg köszönheti teljépíté-
 sét ez új módszer jótévő hatásának.

A vilamoságot idegőntalmaknál reu-
 mák s köszvényes fájdalmaknál, általá-
 nos vagy nem gyöngeségénél, a gyom-
 or, vese, máj és szövetek hányos mű-
 ködéseinél az új kor legnagyobb tudósai
 a legjobb eredményt alkalmazzák.

A vilamos áramot legkényelmeseb-
 ben, legbiztosabban és a tudomány min-
 den követelményének leginkább meg-
 felelően az ELEKTRO VITALIZER gyógy-
 készülék úján alkalmazhatjuk.

Ez egy vilamos telep, mely állandó
 áramot létesít, és az előzőekben meg-
 felelően 2-3 óra hosszáig követlenül
 az idegrendszerbe és a megtelettel
 testrészekbe vezeti. A telep állandó és
 minden sefédeszköz igénybevétel-
 nélküli mindig használatra kész. Az áram
 előírás szerint szabályozható és megfor-
 dítható Olvassa a könyvecskét!

ÉRTEKEZÉS A MODERN THERAPI RÓL.
 melyet önnek, ha e napra van hivatkozással e k nyves e neküderét kívánna, legyen és bérmentve
 rendelkezésükre bocsátunk. A bejegyzést, akik hajukra en hullést keresnek, újszintén az orvos urakait,
 akik ezen új vilamos eljárás módját megismerni óhájják, szivesen látja az

ELEKTRO VITALIZER orvosi rendelő-nézet, Bpest, Károly-körút 2. felem. 10.

Szivattyúk Mérlegek

Jummi- és kenderítőmlők.

legújabb javított rendszerű tere-
 dos, talu sulya és hídmelegzők
 fából és vasból kereskedelmi, köz-
 lekedési, ipari és vasuti czelokra

Központ és főirodák:
W. GARVENS, BÉCS, Garvens-művek II. Handelsplatz 130.
 Városi-üzlet I. Schwarzenberg-tr. 6.

Uj! Uj!

JAVITOTT EGYETEMES EKE

JURENÁK MIKLÓS szabadalma.

Ezen eke előnye: El is zárható, miután így az egyenletes mély szántás biztosítható. Munka
 közben le és feljebb állítható, amiért bármilyen talajon, sík vagy hegyes vidéken, egyformán
 használható. Kevesebb vonóerőt igényel, bár munkaképessége 30-40 százalékkal több, 100
 százalékkal jobb. Gyepes, zombékos, nádas talajt is feltűnő előnnyel fordit és porhanyit. A
 talajt száraz állapotban is hantok nélkül szántja. Rögzíthető kerekével rögzít, feltöltött talajon
 is oly nyugodtan jár, hogy vezetni ott sem szükséges. Szántóvasai kopásnak kevésbé vannak
 kitéve, mert a csoroszlyák fordítás előtt már a talajt lazítják. Mert egyszerű, nem pusztulékony,
 bárki által is könnyen kezelhető.

Az ekék árai Budapesten, IX., Márton-u. 37. megrendelve:
 D. 10. M. N. ekekészlet acélekfejjel, kettős csoroszlyával 70 K. | D. 7. M. N. ekekészlet acélekfejjel, kettős csoroszlyával 60 K.
 D. 8. M. N. ekekészlet acélekfejjel, kettős csoroszlyával 65 K. | Eláró külön 4 K.

Hogy az árakat "20 koronával olcsóbbíthattam, azt már a nagybani gyárthatás eredményezte.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete.

Tekintes Jurenák Miklós urnak Budapest, 1905. szeptember 15.

Géposztály. Budapest.
 Visszértve f. hó 1-én kelt levelünkre, értesítjük, hogy a báró Schossberger-féle uradalom komjáthi földtulajomása a neki szállított Jurenák-
 féle ekékől a következőképp nyilatkozik: „Válaszolja tegnap küldött b. soraira, van szerencsém értesíteni, hogy a küldött 2 db. Jurenák-féle
 ekevel teljesen meg vagyok elégedve. Ezidőszent a legtekéletesebb eke, a melyet ismerek. Teljes tisztelettel.

Beszélőgépek

mint a legjobb minőségű gramofonok, fonográfok, a hozzá való hegy-
 zetekkel és lemezekkel

kényelmes havi részletfizetésre,
 Kérje nagy képes árjegyzékünket ingyen és bérmentve!
 Elsőrangú gyártmány

MONARCH
 gramofon
 14x18x34 cm. nagyságú tölgyfa-
 szekrényben, 56 cm. hosszú réz
 vagy szabaddalmazott „Rollit” hang-
 kürttel, kiváló szerkesztési hangve-
 segy monófonál, 10 darab legjobb
 telvételű, 21 cm. átmérőjű, tehát
 középső nagyságú játéklemezzel

180 koronáért
 fizethető 9 K havi részletekben.

Ajánljuk továbbá: omműködés és orgánatos mechanikus hangszer-
 vet, harmonikákat, enterákat és a világhírű „Excelsior” fonográfokat, melyek
 az eddig létező összes más szerkesztési kiállítású hengeres beszélő gépeket
 elmulasztják.

Cikkeinket rendkívül kedvező árakon és igen csekély havi részletek
 mellett árusítjuk. Ne mulassza el tehát senki a most közlő és unalmastól
 szűk szórakoztatásáról időben gondoskodni.

Aufrecht és Goldschmid
 hangszerosztálya
 Budapest, VI. Eötvös-utca 32.

Fényképezési

készülékek — minden kivételben — valamint a hozzá tartozó eszközök lemezek
 vegyszerek, papírok, objektívek

kényelmes havi részletfizetésre!
 Kérje nagy képes árjegyzékünket ingyen és bérmentve!

Különösen figyelmébe ajánljuk, az itt bemutatott
 általános készleteket amelyet teljesen felszerelve

havi 7 korona 50 filléres

részletek ellenében szállítunk.
 E készlet főelőnye a kivülről szabályozható
 redőnynyitással szerkesztett, mely 1100 mp. gyor-
 sanágú pillanatfelvételek eszközölését ta-
 le-
 betűve.

III. számú különminta készlet

A lencse első rendű rapid-aplanát, sárgaréz foglalatban és Iris-fényzár-
 állítóval, melyvel még borus időben is igen élesen megrajzolt felvételeket
 lehet készíteni. A készülék szab. idő és pillanat felvételekre szolgál, pneuma-
 tikus elmozdítással. A felszerelés áll: 1 2-résű fa-falvány, 1 beállító kendő,
 1 pet. rubin-lámpa, 1 tet. lencze, 1 cs. Ripescollin-papír, 25 krón 1/4 l.
 10-hírő, 1/4 l. állandósító, 1/4 l. aranyiszor, 1 üveg, 1 papírmasché és 1 por-
 cellán-tál, 1 átvételőszék, 1 lemeztartó, 1 maszó keret, 1 szarító állvány
 1 körülvágó üveg, 1 sumtó henger, 1 poroló eszt, 1 ragasztószalag töltvény és
 1 ragasztó esztből. A készülék ára 18x18 cm. nagyságra 3 kettős kareta és
 teljes felszereléssel 150. korona.

Ugyanaz a készülék de extra rapid-aplanáttal 180.— korona.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED fényképezési osztálya
 Budapest, VI., Eötvös-u. 32.

EBor- és műszermérők

Klotildpalotai BABO szarít és WAGNER-féle.

Iskolai rajzeszközök.
 RICHTER, RIFLER és KLINTZ gyári berakata.

Színházi, tábori és prismsávosok, homérok, légnyommérők, orrcsüptetők, szemüvegek,

a legújabb ki-
 vitásban, fényké-
 pező-ké zűlök
 és kizárólag ná-
 jan legelőnyös-
 hen beszereshetők

KLEIN DEZSŐ készíteszi
 Budapest, Kecskeméti-utca 14.
 Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Magyarország legolcsóbb áruházai!

Parti és csődönögekkel származó áruk vétele
 és eladása!

6 db finom férfi gallér minden számban 55 kr.
 6 „ dupla állású gallér „ „ „ 84 „
 6 „ szines kézzel „ „ „ 84 „
 1 „ fehér kézzel „ „ „ 125 frt
 1 „ fehér mellű férfi ing „ „ „ 115 „
 1 „ fehér puha latvisz ing „ „ „ 115 „
 1 „ fehér D chiffon ing sima „ „ „ 145 „
 1 „ fehér D chiffon ing redős „ „ „ 145 „
 1 „ szines angol eretlon ing „ „ „ 128 „
 1 „ szines angol sayem zefír ing „ „ „ 145 „
 1 „ bőr erős köpper férfi alsónadrág 43 kr.
 1 „ francia gombos „ „ „ 67 „
 1 „ buzzett „ „ „ 73 „
 1 „ atlasz köpper férfi nadrág „ „ „ 81 „
 6 pár legyhárban kötött férfi harisnya 78 „
 6 „ bőr férfi harisnya „ „ „ 120 frt
 3 „ füle de cosse csikos férfi harisnya 90 kr.
 1 „ igen finom angol nadrágtartó „ „ „ 65 „

Női divat:

1 „ finom női vászoning „ „ „ 56, 72 kr.
 1 „ Himzett „ „ „ 87 „
 1 „ Chiffon női ing „ „ „ 65, 85 „
 1 „ Madapolán „ „ „ 125-135 frt
 1 „ Chiffon női nadrág „ „ „ 78, 95 frt
 1 „ Madapolán „ „ „ 125 frt
 3 pár kötött női harisnya „ „ „ 61 kr.
 3 pár füle de cosse csikos „ „ „ 108 frt
 3 pár angol cérna női harisnya „ „ „ 145 „
 1 „ fehér damaszt brosz 6 szívetával „ „ „ 225 „
 6 db hazi vászon tőrököző „ „ „ 150 „
 1 „ pár prágai női bőr keztyű „ „ „ 68 kr.
 1 „ Elegáns lánell és at-as barchétt pongyolák 285 K
 3 db brillans utazású brosz „ „ „ 30 kr.
 1 „ gyermek csipkés legyárt-szabu miniszor „ „ „
 20-25 számú 78 kr. 25-28 számú 98 kr.
 28-34 számú 125 frt.

Férfi és női cipők mind szolid árú párja 248.
 Keresési út 25. (Vasútcica sarok).
 Veleki megrendelések pontatlan 48 gyanorán sz.
 Csakunk meg nem felelt közzelgel beszerelők.

BRÁZAY FÉLE SÖSBORSZESZ

NACY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
 KIS - ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
 HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
 MELLEKELVE VAN!

Titkos betegségek

alapos gyógyításra legjobban ajánljuk 28 éven
 át szerzett kórházi és magánorvosi tapasztalat
 alapján

Dr. Kajdacsy
 v. cs. és kir. szedőorvos és kórházi főorvos
rendelő-intézetét.

Biztos sikerrrel rövid idő alatt foglalkozási
 zavar nélkül gyógyít lügeselőlyást, hólyag-
 bajt, sebeket, bñakört (syphilis), bñrőbajokat,
 cigánygült férőfőrt (impotentiát) időseiben-
 nél is meglepő eredményt nyújtó Electro-massage
 vagy Psychrophor által. Továbbá minden női
 betegséget. Öntörőzést és annak utóhatjait:
 ideg- és hájgerinczbajait.

Rendel: 9 óráttól 4-ig és este 7-8-ig.
Budapesten, Kigyó-utca 5. sz.
 Klotild palota (I. emelet).
 Levelekre válaszol, gyógyszeréről gondoskodik
 Levél útján is biztos gyógyszer.

Vasárnap

Olva

A nagy magyar sa-
 rep jutott,
 erőt öntet-
 és és
 rámulatva
 a szoldates
 cziót: ez
 Az Egy-
 dani magá-
 delméből
 szét. Elő-
 hűséggel
 melyre
 hadság ve-
 elébe a
 szánya, ho-
 addig le-
 addig mi-
 jut...

Negyven
 vissza az
 állásnak
 hosszú idő-
 dig a mag-
 Ezért meg-
 küzdeni a
 közállapot
 Egyetértés
 nem tért e-
 ime, ezektől
 Magyar
 nemzet
 szellemben
 Az a
 gyar köz-
 mogat be-
 és helye-
 lok, melyek
 nemzet eze

A lefolyó
 hogy az E-
 dott lenni
 megbizható
 nagy össze-
 váltsága m-
 litikának sz-
 pleseményt
 sen és tárgy-
 többet, jól
 lapnál.

A szerke-
 Dr. Pap-
 selő, fősz-
 Főtörős
 társ.

Purjesz
 A lap a-
 Erdős A

Politikai
 kitünőséget
 értés mindi
 helyről kap-
 Rendes
 Zoltánon és
 Lajoson kiv-
 Gábor, dr.

Az Egye

Zokog

— Az Egye-
 Zokog a
 Vele a s-
 Hol a vi-
 Hol van

Hol van
 It tündö-
 Színpom-
 Dusan p-

Csak te
 Hegyeknél
 A madar-
 Nem hall

Oh, a ny-
 El-elállot-
 Hiába, ha
 Hajszólat

Almodoz-
 Nézd, né-
 S a szél,
 Sópri a

— Az Egy-
 in

Vendégünk
 Fialat mustra,
 pinzében. Me-
 szüreten és
 már lent hábo

